



游客在万宁石梅湾海域戏浪。本报记者 张茂 摄

“治愈系”旅游等你来赴约

■ 本报记者 赵优

旅游不仅能放松身体,更能治愈人心。提到海南疗养游,不禁让人们想到当年别斯兰事件幸存儿童在三亚疗养这一中俄两国友谊佳话。

2004年9月1日至3日,位于俄罗斯北奥塞梯共和国别斯兰市的第一学校突遭恐怖袭击,约1200名师生和家长被扣为人质,最后酿成331人死亡的悲剧。

2006年5月初,10名在2004年俄罗斯别斯兰人质事件中幸存的儿童,被接到三亚,接受一个月的中医疗养。从位于内陆的高加索山城别斯兰来到热带海滨胜地三亚,下海游泳成了最吸引孩子们的“科目”,椰林下的海风、海滩上的嬉闹,让孩子们不再紧张和恐惧。在经过针灸、按摩、理疗、汤药治疗之后,孩子们的健康状况和心理状态明显好转。

今年,将有更多人享受到海南的“治愈”。海南日报记者了解到,为致敬抗击新冠疫情最前线的医护工作者,我省景区、民宿、旅行社等近百家旅游企业向全国医务工作者发出免费游邀请,期待疫情结束后以海南的椰风海韵和人文关怀向白衣天使们致以最高敬意。

天涯海角旅游区、海南槟榔谷黎苗文化旅游区、三亚大小洞天旅游区、鹿回头风景区、三亚亚龙湾玫瑰谷、三亚海昌梦幻海洋不夜城、陵水南湾猴岛生态旅游区、观澜湖冯小刚电影公社、海南热带野生动植物园、海南七仙岭景区等超过40家旅游景区均面向全国医护工作者推出门票免费优待以及体验项目、住宿、餐饮优惠。

“我们期待在疫情结束后,海南的优美风光和优质服务让医务工作者们放松身心、释放压力,弥补其春节期间不能与家人团聚的遗憾。”省旅游景区协会相关负责人表示。

HK快评

旅游业早知“水暖”抓先机

■ 张成林

俗话说,顺风时急扬帆,逆风时快破风。海南旅游如何化危为机、有效“破风”,考验着经营者的目光与智慧。瞄准人们的心理及需求变化,深度开发“治愈系”旅游产品,正是逆境之下实现自救自强的有力举措。抢抓机遇、逆势而上,需要更多这样的应势谋变之举。

机遇潜藏在哪里?在大众的需求里。面对来势汹汹的疫情,人们切身感受到了威胁和伤害,对人与自然的关系,对健康与生命的价值,有了更深刻的认识,价值观念、生活方式、消费模式也随之发生变化。可以预见,疫情过后,人们的旅游需求必定会被激发,尤其是对“治愈系”旅游的需求会更加旺盛。能否及时捕捉旅游需求侧的变化,并据此对旅游形态、产品作出迅速调整,突出特色、个性化,决定着能否有效破局、逆势而上。

机遇还隐藏在技术的革新里。疫情之下,旅游经营是否只能被动、坐等?显然不是。3月初,一场别开生面的云直播,在南海博物馆开启,短短一个小时的时间里,竟然获得了10多万网民的关注与互动。技术的革新与发展,为旅游解锁了无限种可能。无论是旅游营销,还是旅游体验,抑或产品推介,都可以借助科技力量实现提质升级。高冷的博物馆尚且主动触网求变,热门A级景区更要及时发力、以“技”求生。

这潜藏的一个个机遇,为旅游业突围破局提供了便利。而且,海南旅游资源丰富多样、特色明显,尤其是天然的雨林及滨海风光,特别适合游客修养身心、放松休闲。同时,旅游业位列海南自贸港建设三大主导产业之首,省委明确要全力推动三大主导产业加快发展,各项支持政策也会相继出台。各种有利因素下,能否化危为机,寻求突破,关键要看经营者能否捕捉需求变化,把握旅游大势,主动求新求变、提质升级。

抢抓时机才能赢得先机。疫情带来了压力、挑战,同样带来了反思的契机。旅游经营万万不能“我要我觉得”,一味坐等游客上门,而要放下身段,围着游客的需求转,认真探寻游客的所思所想,借助各种有利因素积极推动旅游业态、产品、渠道等各方面内容的提质升级。让人欣喜的是,不少企业已经开始行动起来,从完善基础设施,到组织员工培训,再到创新旅游业态,全方位升级后的旅游景区必然迎来发展的暖春。

迎接旅游消费需求新变化 「治愈系」海南美出天际

HK聚焦

■ 本报记者 赵优

一场突发疫情,给旅游市场按下“暂停键”。在最初的冲击过后,旅游从业者都开始思考,如何进一步研判市场走势,探索新模式,捕捉后疫情时代的行业机遇。

在微博,“疫情过后想去哪里旅行”“疫情过后的美食清单”等话题的阅读量均已过亿。强烈的消费欲望下,难掩人们对解压、放松和释放情绪的需求。

如何根据疫后市场新的追求和新的消费方式的变化,谋求旅游产品和旅游营销创新?业内人士表示,应进一步挖掘海南的资源优势,以健康旅游等“治愈系”旅游产品助产业的重振。



舒压放松成为心理诉求

许多人没有想到,去年爆火的一句“我太难了”,不是对2019年的总结,而是对2020年起始的一个预言。病毒肆虐下,有离别、有牺牲、有奉献,人们门户紧闭,为苦难者心痛,为逆行者流泪。在这一场没有硝烟的战“疫”中,除了被压抑的消费,还有累积的情绪。

“此次疫情让亿万国人在消费心理、消费行为上发生变化,旅游将成为亲朋好友一起走出家门追求健康、密切感情的生活方式,游客将更在意旅游目的地的健康、养生、好玩和自由自在。”省旅游发展研究会会长王健生表示,旅游不仅是身体上的放松和养生,更是一种心理诉求。

近几年,瞄准消费者对于解压和舒缓情绪的需求,“治愈系经济”应运而生。“治愈系”,指能让人感到平静、美好、舒畅的人、地点、行为或事物。除了萌宠、美食,前往环境舒适、空气清新的目的地,也成为了人们的主流减压方式之一。人们越来越愿意放慢脚步,在旅程中深入感受目的地的自然风光和人文故事,从中收获治愈的力量。

“疫情过后,需要‘治愈系’旅游产品,如山水旅游追求返璞归真,休闲度假追求自在从容,用自然和人文中最朴实的那份纯真去抚慰心灵、舒缓精神压力。这需要旅游从业者研究探索。”陵水南湾猴岛生态旅游区董事长张杰表示。

“虽然新项目未能如约呈现在游客面前,但我们正在结合疫情之后人们的心理诉求,进行新产品研发。”张杰表示,南湾猴岛将结合海湾和海岛资源,深挖当地疍家文化资源,探索集森林生态、海岛度假、渔家风情和美食体验为一体的“大猴岛新南湾”。

与此同时,蜈支洲岛旅游区也依托海洋资源,在潜点下完善水下星球景观,希望以梦幻的水下星球主题潜水让游客享受到非凡的奇妙体验,把美好留存于游客心中。

海南,天然的旅游“治愈系”

3月7日下午,三亚·亚特兰蒂斯失落的空间水族馆内特别安排了白鲸表演和喂食表演的医护专场,在表演进行到尾声时,潜水员在水底缓缓拉开向医护人员致敬的横幅,向所有奋战在一线的白衣天使们送上感谢与祝福。在三亚·亚特兰蒂斯面向全国医护工作者的系列感恩活动中,每一张写满真诚祝福的卡片,每一份专属的下午茶,每一场别具意义的致敬演绎,每一间卸去疲惫的温暖客房,都让第一批来自三亚的医护人员十分感动。

疫情对旅游业的影响不会立刻消散。如何在“危”中寻“机”,谋划疫后旅游业的恢复重振,我省旅游企业希望以产品创新谋求提质升级,增加旅游消费吸引力。

当月光撒向海南陵水南湾新村渔港,在星星点点的渔家灯火上空,闪烁夺目的缆车吊厢好似梦幻的月光宝盒缓缓地在夜空中穿行,清涼的海风中,缆车里的游客可俯瞰渔排林立,可仰望头顶星空,在美酒与美食中别有一番浪漫风情……受疫情冲击,陵水南湾猴岛为游客新打造的夜间浪漫——“月光宝盒”高空跨海索道星空餐吧项目未能在春节亮相,这让张杰十分遗憾。

“虽然新项目未能如约呈现在游客面前,但我们正在结合疫情之后人们的心理诉求,进行新产品研发。”张杰表示,南湾猴岛将结合海湾和海岛资源,深挖当地疍家文化资源,探索集森林生态、海岛度假、渔家风情和美食体验为一体的“大猴岛新南湾”。

与此同时,蜈支洲岛旅游区也依托海洋资源,在潜点下完善水下星球景观,希望以梦幻的水下星球主题潜水让游客享受到非凡的奇妙体验,把美好留存于游客心中。

以产品体系提升吸引力

在业内人士看来,只有根据疫后市场新的追求和新的消费方式的变化,谋求旅游产品和旅游营销创新,才是希望所在。而打造治愈系旅游产品,海南有着得天独厚的优势。

“海南拥有优良的气候、空气和环境,是人们疗养身心、舒缓压力的好去处。‘阳光海南,度假天堂’,这不仅是一句宣传口号,它的背后还有水上运动、高尔夫、雨林康养、游艇等一系列阳光、健康的生活方式,代表着绿水青山和椰风海韵所承载的美好生活幸福感。”观澜湖华谊冯小刚电影公社总经理叶小舟说。

面对旅游消费新需求和旅游市场竞争新形势,政企如何共同为旅游行业的春暖花开蓄力?

王健生表示,海南旅游要一改往常“各自为战、产品打头、分散营销”的做法,需统筹整合全省的资源、资金和力量,认真策划海南旅游的“新形象、新品牌、新产品体系”,进一步打造高品质的康养旅游产品和家庭游产品,满足游客需求。

蜈支洲岛旅游区网络中心总监符苏彬十分赞同王健生的提议。“海南除了打造阳光、健康、活力的整体形象之外,还可以政府牵头、企业抱团的方式,聚焦某一旅游产品,通过具有影响力的活动,打造出海南旅游的拳头产品,如潜水、高尔夫、雨林等主题游产品,增加旅游吸引力。”符苏彬说。

那一种乡愁,温暖而有力

“说走就走的旅行”成为常态,而在“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的呼唤中,人们更期待放缓脚步,回到村野田园“偷得浮生半日闲”:爬满牵牛花的乡舍宅院里支起一张圆桌,远方的游人与村民围聚闲坐,推杯换盏间几杯农家自酿的米酒慷慨入肚……

前有水田,后靠青山,一幢幢清代传统建筑风格的老宅坐北朝南,七纵三横的巷道延伸交汇,勾勒出“探花故里”定安县龙湖镇高林村的古朴与雅致,昭示着田园风光与乡土风俗的相交相融,牵引着游人一步步入古探幽;外是内海生态湿地,碧波连天,生态景观尽收眼底,内是干净朴素的特色民居,错落有致,田园风情惹人流连,琼海市博鳌镇沙美村集“山水林田湖”的生态景观为一体,大受游客喜爱。

寻一个周末悠然隐居于此,田间作画,地里采风,看尽月影星光与乡野趣味,再枕着蛙鸣犬吠声入睡,大概会让人顿生出解甲归田的冲动。

那一片蓝,辽阔而坚定 那一抹绿,自然而清新

玩在海南,除了让人心潮澎湃的蓝色海滨,最不可错过的,就是郁郁葱葱的绿色森林。

海南,有着中国分布最集中、保存最完好的岛屿型热带雨林,全岛森林覆盖率62%,目前全省拥有8个国家级森林公园、17个省级森林公园和32个国有林场,黑冠长臂猿、海南猕猴、大田坡鹿、桫椤……等珍稀动植物都生活在这里。

七仙岭温泉国家森林公园则集森林景观和优质温泉于一身,既“山青”又“水暖”。这里负氧离子浓度高达8200个/立方厘米,景区内温泉属硅酸重碳酸钠型温泉,是养生的好去处。



三亚亚龙湾渔村民居。本报记者 武威 通讯员 赵玉顺 摄

来海南岛 让心灵放歌!

■ 本报记者 赵优

在沙滩上看夕阳余晖铺洒于海面,置身于雨林中感受造物主的神奇,在田园间看风起稻浪、时间流转……有人说,旅行是脚下的路,更是心中的路,重要的感受这世间的诸多美好。于是,旅游成为许多人治愈自己的方式。

海南,拥有许多“治愈系”旅行地,或可悠然自得,或可肆意放纵,但总能抚慰人心,带给你满满的能量。